分享会

尊敬的老师们，亲爱的同学们：
我是马院2017级校友，那年刚来学校的时候就被这里彩云之南的气候和满目的“绿”意给吸引了，在马院学习生活的那几年，是我珍贵的回忆，这次，能回来参加校友的分享会，我的心里非常激动。
我曾经在川师大文理学院的招生就业处工作过几年，当时所涉及的就业工作就是每年两次大型双选会的推进，主要是与省教育厅就业指导中心、省人力资源与社会保障厅，以及企事业单位、央国企的对接和邀请，以确保就业工作的顺利推进，做的是一个执行层面的基础性工作。
我现在在新媒体领域做运营管理，主要是推动一些礼赞片、纪录片、宣传片、文旅微短剧、ai动画视频的拍摄制作。所以我找客户找工作的经历比较丰富，正好可以从执行层面分享一些我对职业生涯规划的几点体会
下面我将分享四点关于职业生涯规划的体会
1、 职业生涯规划基本逻辑-职业规划新思维
2、 现阶段就业形势
3、 我们专业的职业规划定位
4、 破局

1、 职业生涯规划基本逻辑-职业规划新思维
我所理解的职业生涯规划应该是一个贯穿一生的动态体系，需要在每个阶段根据自我认知、环境变化和目标调整进行优化。就像我们常说的“荷花效应”一样厚积薄发。荷花效应就是说荷花开放的时候，每天开花的数量是前一天的一倍，如果10天开满一个池塘，那在第9天他只能开满池塘的一半。又像是“竹子效应”那样，竹子效应讲的是竹子在最初的三四年，根本没有什么看得见的生长，一直在土壤里打转，而第五年却开始破土而出，仅用6周就长到15米的高度。在前几年的时间里，竹子并不是所有的精力都用来发芽，而是花大部分的时间和能力在“扎根”这件事情上。
所以我理解的职业生涯规划也应该是一个像这样完整长期的一个体系的，就像“本+硕+博+终生”职业生涯规划的一个体系，现在更有前沿技术的赋能，我们可以更科学、更高效地完成从毕业生到终生的职业规划，实现厚积薄发，最终达实现职业目标。无论是荷花效应的指数增长，还是竹子效应的扎根突破，都提醒我们：成功需要耐心、需要坚持和持续的努力。
所以我觉得：“选出重要的，然后坚持不懈”，就尤其重要。

其中在我们人生的每个阶段都会有很多的外部因素会影响我们，在我们成长路上增设新的绊脚石，虽然会出现很多意想不到的挑战和困难，但同时也在丰富我们的选择，优化我们的职业目标。
就像现在闹得沸沸扬扬的八省联考的新高考改革，提倡院校专业组或专业院校组的志愿填报模式，这就要求同学们在高中阶段就要开始全面规划自己的专业选择，逐步明确未来可能从事的岗位，并以此为基础规划自己的职业目标。心理学家马克斯韦尔·莫尔兹研究表明，21天可以让我们适应一个新的习惯。那5年的坚持会怎么样，拿张雪峰的口吻来表达：5年的坚持足以让你在某个领域达到精通水平，根据“一万小时定律”甚至可以让人成为某个领域的专家，那还需要找工作吗，不需要——都是工作来找你。
所以我认为有一个中长期的职业生涯规划特别重要。
那怎么来做一个中长期的职业生涯规划内容呢，这里我们就要谈到职业规划思维。传统的职业规划思维主要是从“自我探索”出发，从“知己”到“知彼”，
知己就是解决：
我是谁、我会什么、我能做什么、我可能喜欢什么、我可能想要什么的问题。
而知彼就是融入了环境：
在这个环境里，我的位子在哪里
在这个环境里，我的价值在哪里
在这个环境里，有什么是我能做的
我的兴趣和这个环境的需求有关吗
在这个环境里，我能获得什么
而我们新一代的职业规划思维，则是从“知彼”到“知己”。
新一代的知彼就是：
现在是什么环境？这个环境需要什么？这个环境能怎么改变？这个环境会怎么发展？这个环境有什么机会？
新一代的“知己”是：
我决定我的角色，我决定我存在的价值，我如何能改变这个环境，我如何准备我自己，我如何抓住我的机会。
这个是我们要思考的基于逻辑层面的职业生涯规划关系问题。

二、现阶段就业形势
1、经济增速放缓，就业岗位减少
从宏观经济环境和就业市场的整体趋势来说，25预计经济增速保持在5%左右，经济增长的动力将主要依赖于创新与消费，现阶段相关单位出台的很多政策比如国家财政补贴、汽车以旧换新补贴等来刺激消费拉动内需循环尽可能减少传统制造业和劳动密集型工业的失业率。
2、应届毕业生创历史新高
[bookmark: _GoBack]2025年毕业生预计将达到1222万人，再创历史新高，这一趋势反映了近年来高校毕业生人数的持续增长，从而导致就业压力加剧，竞争更加激烈，对就业市场带来了新的挑战和机遇。同时行业需求变化也比较大，传统行业可以面临人才过剩，而新兴行业却是需要大量专业人才。还有就是地域，不同地区的就业形势存在差异，现在就是比历史积累了，经济发达地区会有更多就业机会。2025年国家转移支付财政预算总额超10万亿元，其中四川目前获得的预算约6000亿元，位居全国各省之首。随着后续的进一步分配，四川的总额有望突破2万亿元。在这样的大环境下，成都作为西南地区的经济、文化、科技中心，展现出前所未有的发展活力与潜力。我们热忱欢迎马院的同学们来到成都，在这片充满机遇的土地上追逐梦想、成就事业。我们校友会四川分会将因你们的加入而更加壮大。
3、 AI人工智能逐步替代低技能岗位
AI技术的飞速发展，许多低技能岗位正面临被替代的风险。基础翻译、传统会计、客服、司机、记者、收银员等岗位正在逐步减少，甚至可能消失。这些岗位的共同特点是重复性强、标准化程度高，而AI在这些领域已经展现出惊人的效率和精准度。
4、 新兴机会
但同时人工智能的飞速发展也给我们带来了新的机遇，AI正在催生大量新兴职业。像人工智能工程师、数据科学家、生物科技专家、新能源工程师等岗位需求激增，成为未来就业市场的热门选择。此外，创意产业如短视频编导、高级动漫设计师，以及养老服务、健康管理等领域，也因人类的创造力和情感价值而不可替代。
面对这样的变化，我们需要调整自己的职业策略。避免进入高替代性领域，强化“元能力”——批判性思维、跨学科学习能力，同时关注新兴交叉领域，如量子计算、脑机接口等。
未来的职业市场将是“人机协作”的时代。人类的独特优势在于创造力、情感价值和战略决策。只要我们不断学习、适应变化，就一定能在这个快速发展的时代找到属于自己的位置！
三、我们所学专业的职业规划建议
1、马克思主义理论相关专业
就业方向：高校、党政机关、企事业宣传口、教育培训机构
就业利好：高校思政教师岗位增加、新媒体环境下宣传口需求变化、企事业党建岗位需求稳定、政策支持。
职业规划建议：继续提升专业能力，制定中长期职业目标；拓宽就业渠道，关注高校、党政机关、企事业单位招聘信息；适应新媒体环境，丰富新媒体运营能力和内容创作技能，提升在新媒体环境下的竞争力。
2、农业科技组织与服务专业
就业方向：涉农企业、合作社、农业管理部门、农业科技推广
就业前景：随着智慧农业、农业电商等新兴领域的发展，智慧农业技术的推广和应用需要大量专业人才，同时经济类农作物的智慧种养植也有很大的发展空间。
职业规划建议：智慧农业的相关工作是一个长期且有前景的选择。近年来，经济类农作物的种养植岗位收入可观，但需要具备扎实的专业知识和实践技能。所以如果以后是要从事本专业相关工作，重要的就是了解行业动态和应对市场变化，持续关注农业科技的最新发展，不断学习和更新知识，以适应行业的快速发展和变化。
四、破局
我建议的职业规划应聚焦于两大核心要素，一是制定中长期稳定的职业规划，这是职业发展的基石，旨在确保基本的生存需求得到满足。二是要打造个人可自主掌控的工作资源，这是职业规划的弹性保障，旨在赋予职业选择的自主性，以灵活应对就业市场的波动和行业变迁。这种双轨运行模式，不仅能够保障职业发展的稳定性，更能为个人在复杂多变的职业环境中赢得更多选择权和发展机遇。
要做好以上两个方面，有四点建议：
做好自我评估，看自己最适合做什么
进一步提升自己的专业领域，整理行业资源
扩大朋友圈
轻资产创业

以上就是我的分享内容。希望这些思考能够为大家的职业发展带来助益，也期待在马院老师们的带引下，与同学们、与校友们在职业探索的道路上不断前行，实现个人价值与职业理想的完美融合。谢谢大家。
